

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru strelnătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Guvern de intrigă

iar „țara în necunoscut“  
vorba d-lui V. Brătianu

Oficiul guvernului se ocupă zilnic pe coloane întregi de Partidul național român, deși dacă ai vreme să citești ce scrie în coloanele rezervate acestui partid, vei vedea nu odată afirmația: „partidul național nici nu există“.

„Deși nu există“, guvernul simte greul acțiunii coordonate a Partidului național român. Atât de îngrijorat este chiar primul ministru de această acțiune, încât nu are altă preocupare personală, ca *prim ministru*, decât de a țese intrigile ce vrea să le plaseze în rândurile opoziției. De ce?

Guvernul simte că se apropie ora fatală: acordul forțelor democratice hotărâte să răstoarne regimul de azi.

De-aceia „Viitorul“ uită ce scrie și considerând de formă — de dragul prostiei — partidul național ca inexistent, căutând să dovedească popularitatea partidului liberal cu rezultatul alegerii dela Recița-Bocșa, se ocupă cu amar și furie de acelaș partid național român. O reușită în alegerile parțiale pentru opoziție însemnează un succes nou — pe când pentru un guvern n'are însemnătate. Cu tot „succesul“ dela Recița, nu va trece mult până ce „Viitorul“ va fi nevoit să înregistreze căderea guvernului. O opoziție grea așteaptă partidul liberal, cu certuri interne, cu dezbinări și fărâcișări. În zadar, de această nu scapă, în plus *posibilele incurcături neprevăzute*, cari nu depind de vrerea omului.

Înțelegem amarul și oful din sufletul celor cari trăesc grație favorurilor guvernamentale. *Aceștia urasc de moarte Partidul național român*. Ar vrea să nu existe acest partid, atât de

înăpăținat în hotărârea lui de-a învinge. Și ei știu că va învinge.

Cu o ultimă speranță însă, „Viitorul“ crede că va putea crea diversiuni pentru prelungirea agoniei guvernului, prin intrigi, publicând cine știe ce memorii — zice-se al d-lui V. Goldiș. Continua și repetata acțiune de acest gen arată că guvernul n'are altă preocupare în momente grave pentru țară — decât salvarea sa prin intrigării, scoborându-se cu totul în mlaștina politică de unde s'a născut.

Țara trece prin grele zile. Însăși ministrul cel mai optimist până aci, d-l V. Brătianu, ni-o spune acum în „Viitorul“:

„In necunoscutul în care se găsește România, sântem siliți să fim mai rezervați...“

Așa-dar conducerea partidului liberal vede, în sfârșit, unde a dus țara: în necunoscut!

De ce nu lămurește oficiul guvernului cum a ajuns la necunoscut țara noastră bogată, cu un popor brav și muncitor?

Noi știm de ce și tocmai de aceea sprijinim cu încredere lupta care se duce pentru înlăturarea de la putere a regimului dezastrelor!...

## Situația „prosperă“ a țării

Cețim în „Neamul Românesc“: „Guvernul se laudă cu situația prosperă a țării și cu normalizarea transporturilor.“

Pe aceasta din urmă o dovedește cu cifre, în memoriul înaintat conferinței din Paris. Într'adevăr, la capitolul căilor ferate găsim următoarele cifre: în anul 1923 țara avea 1577 vagoane de călători, în anul 1924 numărul acestor vagoane dacă nu a sporit, s'a redus în schimb, la 1515.

La 1923 aveam 19300, vagoane de marfă; la 1924 numărul

## Aplicarea noului regim al grâului

Comisiunea instituită de ministerul de industrie și comerț pentru a supraveghea aplicarea noului regim al grâului, făinei și pâinei s'a întrunit sub prezidiul d-lui dr. I. N. Angelescu, secretarul general al ministerului de industrie și comerț.

În urma discuțiilor ce au avut loc, în vederea gășirii mijloacelor prin care s'ar putea înlesni aplicarea noului regim, comisiunea a avizat asupra următoarelor măsuri ce trebuiesc înfăptuite:

1. Cumpărarea de grâu, de la sătenii în special, prin intermediul federațiilor și centralei cooperativei;

2. Intervenția pe lângă Banca Națională ca să deschidă un cont curent Centralei cooperativei pentru cumpărarea grâului;

3. Intervenția la Creditul Industrial ca să acorde moratoriilor credite pentru cumpărările de grâu pe baza acestor cumpărături;

4. În sfârșit invitarea tuturor prefecturilor de județ să înaltimeze tablourile exacte cu numele deținatorilor de grâu ce posedă stocuri mai importante.

## Demagogii ardeleni

Pescuitorii în apă tulbure — adică toți acei cari vor să exploateze patimele poporului, îl egită și-l prostește cu intrigi, — s'au pus pe lucru în Ardeal. Ținta este să dezorienteze lumea noastră ca să dea astfel o lovitură Partidului național român, împotriva căruia n'au putut face nimic până acum tocmai pentru că acest partid a solidarizat interesele generale ale masselor.

Acțiunea d-lui O. Goga și a tuturor celor cari umblă a aliaș estăzi un *regionalism radical* în Transilvania, este operă de agenți provocatori, de demagogi în slujba intereselor straine de poporul nostru, slujind acele interese politice cari vor să sfărme solidaritatea noastră. Este o contradicție flagrantă între ceea ce spun că vreau să fac și ceea ce fac de fapt — fiindcă nu urmăresc de cât spargerea solidarității noastre, căutând să amăgească poporul prin exploatarea nemulțumirilor provocate de o administrație rea și incapabilă, canalizând aceste nemulțumiri în făgașul unei politici regionaliste de formă ca să slujească apoi, la un moment dat, partide straine de sentimentele poporului din Ardeal și Banat.

Este operă de demagog clinic, fără scrupule, tradusă în lozinci: „prin orice mijloc la

amăgirea poporului, prin amăgirea lui la încrederea lui și apoi desăvârșirea intereselor personale cari ni preocupă“. Astfel și-a zis d-l Oct. Goga, care pe rând este naționalist, prieten și aliat cu partidul maghiar (descoperit a fi în comploturi iredentiste), anti-regionalist, regionalist, filo semit, anti-semit, fascist și tot ce vrei.

Întreaga sa activitate politică se reduce la aceste ipostase cari, crede d-șea, că-l pot pune în stare de-a lupta contra Partidului național pe care l urmărește cu ura sa.

De-aceia nu ne miră că se pune și în slujba liberalilor.

Constatănd acestea, vrem să prevenim pe aceia cari poate vor fi înșelați cu vorbele mieroase ale *poetului* ce sflează astăzi, după 6 ani dela unire, un *regionalism radical*...

Nu ne impresionează toate zbatările d-lui Goga împotriva Partidului național român, fiindcă în curând se va dovedi că de steapă este și această nouă activitate gogistă, ori cât ar încerca să atrogă și pe alți oameni politici în ea.

Partidul național român trece înalțate și este — o afirmăm — la pragul marei sale opere constructive — ori cât s'er opune unul sau altul dintre partidele politice.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“

## Napoleon întemeietor și conducător de ziare

Viața lui Napoleon e cea extraordinară, cea mai dramatică, cea mai caracteristică, bogată în surprize și în contraste. E întreaga umanitatea ce se rezumă într'un singur om. Viața sa politică și intelectuală ne oferă contraste și situații nu mai puțin interesante. Om de o activitate unică, a scris și a vorbit mai mult decât oricare om al secolului său, lăsând material pentru treizeci de volume, adevărată enciclopedie în care sunt tratate, într'o limbă admirabilă, subiectele cele mai dife-

rite: război, diplomatie, administrație, istorie, filozofie, religie, critică literară, fiziologie, finanță, geografie, și chiar amor! El a format obiectul a mii și mii de cărți scrise în toate limbile din lume și nici un moment din viața sa, nici un gest al său, nici un cuvânt al său, nu scăpară fără comentarii înfinate.

Napoleon ziarist?

A fost în cel mai înalt înțeles al cuvântului. După Thiers și încă alții, Frideric Masson a putut să zică cu dreptate: „E fără'ndoială jurnalistul cel mai original ce mi-a fost dat să'ntâlnesc“. Și de fapt, întemeind și conducând ziare, fără a ține seamă de *Moniteur*, la care colabora regulat și pe care-l supraveghea cu gelozie, scrise cu mâna sa articole ce-l așezară în rândul întâi printre cei mai reputați polemiciști. Orice articol al său era așteptat cu nerăbdare și curiozitate în Franța și în Europa deoarece se știa că se gășesc ideile sale, preveniriile și uneori amenințările sale. Secolul avea un scriitor nemuritor, nemuritor ca Iulius Caesar; scriitor nemuritor, asemenea spiritului său suveran; orator inspirat în proclamațiile sale, preamăritor al faptelor sale în propriile buletine de război, proza-

tor clar și precis în o miriadă de notițe însemnate de el; articole inserate în *Moniteur*, scrisori scrise agenților săi ce fără'ndoială vor fi într'o zi cunoscute și vor surprinde după cum au surprins faptele sale războinice. Clar, precis, vehement, poruncitor în demonstrații, era peste tot simplu după cum cerea rolul serios ce juca în numele divinei providențe, dar uneori, declama întrucâtva, ca o rămășiță de obiceiul particular tuturor „les enfants“ ai revoluției. Unic destin al acestui om prodigios, de a fi cel mai mare scriitor al timpului său, pe când era cel mai mare căpitan, cel mai mare legislator și cel mai mare administrator!

Sainte-Beuve, cel mai fin literat francez și încă cel mai exigent, nu esită să recunoască că: „Napoleon e simplu și crud. Stilul său militar oferă o demnă asemănare cu stilurile cele mai perfecte ale antichității în general, dela Xenofon la Caesar. În general, voința stilului său e determinantă. Când scrie, e simplitatea în persoană, și e o plăcere a vedea pe acel ce fu obiectul atâtor fraze, atât de clar și atât de nud în proza sa“.

Până aci Sainte-Beuve. Dar ciocanul crud și distrugător al criticii încearcă și astăzi să micșoreze valoarea importanței lui Napoleon ziarist, cu atât mai mult că și el însuși ar fi contribuit să o distrugă, aproape rusinat de încercările sale tinerescii, cari dacă îi procurară nemulțumiri, nu măștră renumele său.

# O gazetă nouă.

În Bușteni (Valea Prahovei) s'a înființat Asociația comercială Valea Prahovei de sus „Voința”, cuprinzând comunele Predeal, Azuga, Bușteni și Poiana-Țapului. Această asociație editează de la 1 Ianuarie 1925 o gazetă lunară „Voința” — organ pentru apărarea intereselor comerciale și înfrumusețarea localităților asociate, al cărei prim număr l-am primit la redacție.

Este într'adevăr un fapt deosebit și merită atențiunea celor cari au preocuparea binelui public. Un act de frumoasă conștiință cetățenească — de solidaritate nu numai pentru servirea unei breșle ci pentru interesele generale ale celor patru comune asociate. În articolul *pro domo* „Voința” spune: „Se vor întreba unii dintre cititorii noștri... De ce apărem, în vremea de scumpete de astăzi, când fiecare trebuie să-și economisească banul, să-și restrângă cheltuielile.

O gazetă nouă e un lux — ar zice aceștia — și o jertfă zadarnică, sigură, din partea celor ce o fac să apară.

Din nenorocire, mentalitatea majorității concetățenilor noștri din întreaga țară astfel vede apariția unei gazete: un lux și o jertfă zadarnică. Cu astfel de gând, de sigur că ar trebui să renunțăm dela început la lupta pe care ne-am propus, însă, nu credem că o gazetă nouă — care corespunde anumitor necesități publice, — este numai un lux și o jertfă zadarnică.

„Voința” apare numai după ce un curent s'a creat în mijlocul nostru și ea nu face decât să-și conducă spre izbândă.

„Voința” noastră nu apără exclusiv o clasă socială ca să lovească interesele altor clase; nu risipește banul cetătorului, ci dimpotrivă va fi stindard chemător și la o operă de înfrățire socială, de armonizare a intereselor, de îndemna la economie și la muncă pentru binele general. Apărând un scop special, aproape local, se pune în slujba progresului țării, dorind a deștepta un curent general care să limte opera ce întreprindem.

Care și cum este opera ce vrem să călăuzim?

Simplă dar grea: simplă, pentru că se poate îndeplini prin noi înși-ne; grea fiind că cere solidaritatea cetățenească, unirea tuturor pentru un scop public, lucrul pe care rar îl vedem astăzi în țara noastră.

Două feluri urmărește opera noastră:

1. Apărarea intereselor comerciale locale;

2. Dezvoltarea și înfrumusețarea localităților climatice; Poiana-Țapului, Bușteni, Azuga și Predeal.

Prin dezvoltarea comercială la binele public, prin muncă cinstită și roditoare la dezvoltarea și înfrumusețarea leagănelui nostru natal, al perlelor înșirate pe încântătoarea vale a Prahovei de Sus.

Fiindcă în atingerea scopurilor noastre vom găsi în drum și partidele politice, dela început declarăm: Nu facem politică de partid, și nici polemici de presă, ci vom sta întru ajutor aceluia cari vor înțelege că trebuie să servească interesele noastre locale, să asculte și să satisfacă doleanțele politicei noastre editare.

Suțtem pregătiți pentru a rezista ori căror promisiuni ce se dovedesc a doua zi, ca simple palavre. Conștiință cetățenească stă de dezvoltată în comunele noastre, nu mai suferă o astfel de politică.

Încrăzătorii în lumina acestei conștiințe clare, pornim pe căile muncii și a binelui obșteic, la îndemna spre înfrățire a forțelor economice, — ale concetățenilor noștri, — pentru ca ei să îndeplinească o operă mare de care generațiile viitoare să fie mândre,

Dumnezeu să ne ajute!  
Urarea aceasta o repetăm și noi tânărului confrate.

**I. P. S. Sa Mitropolitul dr. Bălan — operat.** Dintr'o telegramă adresată de ministrul României la Viena, dl. Miștineu, părintelui protopop dr. Iosif Biaga cu data de 15 Ianuarie, aflăm că I. P. S. Sa Mitropolitul dr. Nicolae Bălan, care plase la Viena pentru a-și căuta de sănătate suferind de rinichi, a fost operat și că starea sa generală e bună.

## † Diamandi Manole

Aflăm cu părere de rău, că Vineri în 16 Ian. a încetat din viață d-nul Diamandi Manole, directorul Băncii Marmorosch-Blank din București, după o lungă suferință, stând sub îngrijirea familiei sale în Brașov.

Decedatul a fost fiul regretatului fruntaș luptător național de pe vremuri Diamandi Manole din Brașov. Primind o educație îngrijită înzestrat cu cele mai alese sentimente, după terminarea liceului și-a continuat studiile sale înalte comerciale la Paris, în urma cărora a împlinit un însemnat loc în viața comercială și financiară din București, bucurându-se de cele mai largi simpatii în cercurile societății.

Totdeauna a fost însă străns legat de orașul său natal, dând în fiecare ocaziune ajutorul și sfatul său, tuturor cari solicitau sprijinul său.

Astfel și la despărțirea sa din viață a dovedit generozitatea sa față de instituțiunile de caritate din Brașov, pentru care a lăsat suma de Lei 200.000.

Înmormântarea sa va avea loc în ziua de Duminecă 18 Ianuarie, la ora 3 1/2 p. m., când cortegiul funebru va porni din Bulevardul Ferdinand No. 14 la cimiterul din Groaver unde va fi înhumat.

D-zeu să-l odihnească în pace. Familiei îndoliate i transmitem sincere condolențe.

## Cercul studențesc „Țara Bârsii” București.

Cercul studenților din „Țara Bârsii” București, își cere scuze pe această cale, tuturor familiilor față de care nu și-a putut îndeplini angajamentul luat de a le comanda (aceasta din motive cu totul straine de voința noastră) luându-și obligațiunea ca pe viitor să repare această greșală.

În același timp, mulțumim călduros familiilor care cu ocazia colindelor au avut bunăvoința de a dona pentru fondul caminului

## Inhumare

Măne, Duminecă, va avea loc în comuna Bran (Județul Făgăraș) inhumarea osămintelor jecăpitanului medic dr. Nicolae Clinciu, fratele fruntașului nostru profesor Ioan Clinciu, președintele Asociației profesorilor secundari din țară.

Regretatul căpitan medic se găsea în timpul războiului mondial în serviciul spitalului militar de exantematici din comuna Sîltcaani (Jud. Botoșani), unde alături de alți medici combătea această îngrozitoare molimă care seceră zilnic sute de vieți. În îndeplinirea acestei grele datorii către patrie și neam, după ce tifosul exantematic a răpus pe farmacistul și alți doi medici ai spitalului, a contractat și căpitanul medic dr. Clinciu grozava boală, care după crâncea suferințe l-a răpit, spre regretul camarazilor și a familiei sale, din mijlocul celor pentru cari și-a jertfit viața.

A fost înmormântat la Botoșani, iar acum osămintele-i au fost exhumate de către societatea „Mormintele Eroilor” pentru a fi înmormântate la Bran, comuna sa natală.

Cortegiul funebru se va forma mâne, Duminecă, dimineața la ora 9 în gara din Tohanul vechiu, de unde sicriul va fi condus la Bran cu onorari militare.

Odihnească în pace în pământul comunei sale iubite natale!

## Camionatele de patinaj ale regiunii Brașov

Sâmbătă și Duminecă 17 și 18 Ianuarie a. c. se vor disputa camionatele de patinaj ale regiunii Brașov după programul următor:

Sâmbătă ora 3 după masă Patinoarul Brașov: curse de viteză: 500 m. și 5.000 m. pentru seniori și 200 m. pentru juniori.

Duminecă dimineața ora 9: Patinoarul soc. de patinaj (sub Tâmpa): figuri împuse pentru domni, doamne și juniori.

Duminecă ora 11: Patinoarul Brașov: curse de fond 1.500 m. și 10.000 m. pentru seniori.

Duminecă după masă ora 2 1/2 Patinoarul soc. de patinaj: figuri libere pentru domni, doamne și juniori, concursuri pe perechi, concurs de viteză, mici curse pentru copii, curse cu obstacole, întreceri hazli (adaunarea merelor pe ghiță, fugă cu purtarea găoșilor de ou în ungară etc.)

Duminecă ora 6 seara: Intrare în Restaurantul Tomek (Tg. Cailor) și publicarea rezultatului.

## Convocare

Domnii membrii ai Corpului contabililor autorizați și experți contabili secția Brașov, sunt convocați pe ziua de 25 Ianuarie a. c. în adunarea generală ordinară, care se va ține în sala de ședințe a tribunalului Brașov ora 10 dimineața cu următoarea

- Ordinea de zi:
- Darea de seamă asupra activității corpului, aprobarea bilanțului și descărcarea consiliului de gestiunea anului curent.
  - Aprobarea proiectului de buget pe anul 1925.
  - Ratificarea cooptării membrilor în consiliu.
  - Eventuale propuneri.
- Consiliu de administrație.

**Sindicatul Național „Avram Iancu” muțumește d-nul Văd. Dumitru Enache pentru suma de Lei 500 — dăruită sindicalului „Avram Iancu” din încidentului morții sofului să Dumitru.**

Comitetul.

Moutholon, care a fost tovarășul său de exil în Sfta Elena, povestește cum el, Napoleon, care vorbea de sine ca de un mort, s'ar fi plâns într'o discuție de a nu se mai recunoaște și că stilul său, găsit de toți original, nu mai era acela de odinioară.

Dar, Sire — îi zise Moutholon — unde am putea să admirăm noi stilul vostru?

Și Napoleon: — Ceiți proclamațiile mele și mai cu seamă articolele mele în *Moniteur*.

Napoleon, după cum se vede, ținea la calitatea sa de ziarist și avea, ca orice scriitor, amorul său propriu profesional până la punctul de a ordona lui Moutholon:

„Împiedecați ca să se publice în zărele din Paris aceea ce M. Lebrun tipărește la Genua, scrisori atribuite mie în care mă face să vorbesc ca un cârpaci”.

În 1816, tot la Sfta Elena, Napoleon primește o ladă cu cărți în care trebuia să se găsească colecția *Moniteur*-ului, pe care o dorise atât de mult.

Luă el însuși dela și ciocanul, deschise lada, luă colecția și nu o slăbi din cetit decât noaptea târziu. Ziaristul își cetea articolele și era plin de mulțumire și de orgoliu.

A. Perivier scrie în cartea sa *Napoleon journaliste* că Napoleon fondă și conduse mai mult de un ziar: două în Italia, *La France*, *Vue de l'armée d'Italie* și *Le courier d'Italie*.

Mal târziu, în timpul expediției din Egipt întemeiă un altul: *Le courier d'Egypte*. Aceste zăre scoase cu mijloacele sale personale le conduse în mod efaciv, le inspiră idelle sale, le destăinuă căile unui din proiectele sale pentru viitor, și spre a cunoaște temeinic dezvoltarea operii cu care se prepara pentru putere și întâia manifestare a geniului său politic, trebuiesc răsfoite și cetite. Viitorul dominator al Franței și al Europei e des întrevăzut, în mod treptat.

El a fost nu numai întemeietor și director de zăre în Italia și în Egipt, dar în decursul carierei sale de general, de consul și de împărat, la intervale, a fost un adevărat ziarist, un redactor de articole. Ca general șef al armatei din Italia avu polemici, și lua deoseori condeiul spre a răspunde insultelor ce îi erau adreseate de regaliști. Ca prim consul, făcu din *Moniteur* purtătorul său de cuvânt, spre a vorbi direct Franței, Europei și mai cu seamă Angliei.

Thiers a putut spune cu multă dreptate: „Noi cunoaștem în *Moniteur* ul dela 1800 și 1805, articole scrise de însuși Napoleon spre a răspunde atacurile zăriștilor străini, cari sunt capo d'opere de bun simț, de eloquiță și de stil”.

Unul din articolele cele mai originale și mai importante eșite din condeiul lui Napoleon e articolul publicat la 11 Februarie 1806 în *Journal des Débats*.

Numele lui Tacit, povestește Perivier, lovea în mod neaștecut spiritul absolutist al lui Napoleon care nădădea o pronunțată antipatie contra istoricului nemuritor. Nefiind un mare latinist cetise pe Tacit printre zece sau douăsprezece traduceri italiene și franceze. El, care pretindea a fi egalul lui August și al lui Caesar, nu tinea pe Tacit pentru severitatea cu care tratase pe Cezari și pe succesorii lor. Vorbea des despre aceasta cu literați, cu scriitori, cu istorici, îl critica cu istețime până când dădu drumul întregii sale osnilități în articolul mai sus menționat: „Scriitorii noștri filozofi, cari în general nu apreciază îndeajuns pe antici, avură pentru Tacit o slăbiciune particulară — nădădea și Tacit fură obiectul tuturor afețiunilor lor; Tacit, în special, le stărnă entuziasmul, deveni pentru ei întâiul priatru scriitor și îl socotiră ca pe cel mai ales model pe care l-ar fi transmis anticitatea timpurilor moderne. Pentru ce această predilecție exclusivă pentru Tacit? Pentru ce această emfază cu care se pronunță numele său? Pentru ce acest cult ridicat unui singur scriitor al antichității? E deci ceva misterios în cultul pe care scriitorii noștri filozofici l-au hărăzit în deosebi lui Tacit; ne putem întreba, cum s'a întâmplat că acești mari contemplatori ai antichității și-au ales drept idol un autor antic, și și-au concentrat asupra lui întregul respect și toată venerațiunea secolului lor?

El e istoricul unui partid și poporul roman nu era în acest partid. Acesta tinea pe împărații lui. Și stilul lui Tacit îl socotim impecabil? După ce l'ai cetit cauți înzădar să vezi ceea ce el gândește”.

Și Tacit a format totdeauna obiectul discuțiunilor sale.

Într'o zi îi fu prezentat, lui Napoleon, Goethe și el nu întârziă să-l întrebe despre tema sa favorită.

„Sătești printre aceia cari iubesc pe Tacit?”

„Da, Sire, și foarte mult”

„Et bine, eu nu-l iubesc”.

Precurorul ziaristului contemporan, scria în *Moniteur* organ oficial al imperului, într'un articol plin de vervă, că „ziaristul modern trebuie să poseadă mai multe fețe decât un poliedru, după cât felurile și multiple sunt chestiunile ce se prospectează zilnic înaintea minții sale de educator și de conducător al masselor”. Și în acelaș *Moniteur* din 11 Iulie 1801, Thiers culege cel mai frumos exemplu al talentului ziaristic al lui Napoleon: „Când într'o națiune sunt oameni atât de exaltați în dorința războaielor perpetue și de exterminare, aceștia nu trebuiesc admiși în consiliu, ci trebuie lăsați să petreacă ani de-a rândul departe de familiile lor, în mijlocul viforelor, în ardele deșerturi ale Arabiei, sau pe câmpul măcelului în ziua bătăliei; dacă în inima lor nu e mort ori-ce simț de umanitate, ei vor renunța fără îndoielă la aceste sentimente crude. S'au

văzut oameni invocând războiul și moartea într'o edunare, și nu erau decât lași, trăiți în slăbiciuni, deosecre omul curagios și puternic face războiul pentru onoare, pentru glorie, pentru binele țării sale, și discursurile sale pornesc dintr'un înalt sentiment de fraternitate, de conciliere și de justiție”.

Napoleon abla sculat se înforma de opinia publică, „Ce spun zărele? Ce se zice despre mine la Paris?”

Aceasta a fost, în decursul vieții sale, prima preocupare a zilei. El spuse într'o zi lui Fouché „că în luptele cele mai crâncene, în cele mai mari pericole, chiar și în mijlocul pustulului, s'a gândit totdeauna la opinia din Paris și mai cu seamă la aceea din suburbiul Saint Germain”.

Dr. Victor Jiuca.

**De vânzare** o casă nouă constătoare din 2 camere, pivniță, curte și grădină mare. Informațiuni la Dumitru Chivărar Str. Bălților No. 43 Brașov. 22 1—1

**Dinți în cauciuc**  
Coroane de aur și tot felul de lucrări dantistice execută bine și ieftin.  
Atelierul dantistic  
**M. David**  
din Crizbav.





Adânc îndurerății: Maria și Dr. G. Baiulescu, Elvira și Stefan Hagi Theodorache, surori și cumnați, Emil și Aurel Baiulescu, Marioara și Dr. Aurel Dobrescu, Elena și Alexandru Dan, nepoți și nepoate, precum și familiile R. Pascu, Baiulescu, Cioreanu, Dușoiu, Hagi Theodorache, precum și celelalte rude, au profunda durere a anunța încetarea din viață în ziua de 16 Ianuarie 1925, după o lungă și grea suferință, a scumpului și în veșni neuitatului lor

## DIAMANDI D. MANOLE

Director al Băncii Marmorosch-Blank, decorat cu ordinul „Coroana României” în gradul de Comandor.

Inmormântarea va avea loc în ziua de 18 Ianuarie 1925. Cortegiul funebru va porni la orele 3 și jumătate din Bulevardul Ferdinand No. 14 la cimiterul ortodox din Groaveri.

Brasov, 16 Ianuarie 1925.

### Nr. 13 execuțional 1925. Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. material de tinichea, mașine și mobile de casă care în urma deciziei Nr. C. 3849 din anul 1924 al Tribunalului din Brașov s'au executat în 3 Dec. 1924 în favorul executorului Franz Kutschker reor. prin avocatul dr. Fritz Philipp pentru încassarea capitalului de 16000 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 15.755 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 8786-1924 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 3 Februarie anul 1925 la orele 3 p. m. în Brașov Str. Nouă No. 3 continuativ în Str. de Mijloc Nr. 42 și toți can au voie de-a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile sus-amintite vor fi vândute în sensul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețului de strigare.

Pretenziunea care e de încassat face 16000 lei capital, dobânzile cu 6% socotind din 16/VI. 1924, iar speșele până acum staverite de rest 640 lei plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 11 Ian. 1925.  
F. Crișan,  
executor judecătoresc de ocol.

A sosit un mare transport de

# Schiuri

## ETABLIMENTUL FOTO & SPORT

### HERMAN GUST

Prundul Rozelor  
No. 19.

6 3-3

### CINEMA MODERN

Azi Sâmbătă va lua înă cu-noscutul film american

„Din cartea dragostii” și o comedie Harold Lloyd în două acte.

Duminecă înainte de masă va avea loc o mare reorganizare pentru copii: Pip și Filip. Harold Lloyd, în rolul principal cu *Marmaidă*.

Duminecă seara va rula filmul de aventură

Grozăvile Expressului Nr. 77

în rolul principal cu William S. Havel. Tot atunci comedia

„Cavalerii lui Mimi”

cu cel mai bun comic, *Marmoid*. În curând Cinemaograful Modern va face o mare surpriză cu filmuri, cari prin execuția lor întrec tot ce a avut arta cinematografică în ultimele două decenii.

No. 1402/1925  
cons. orăș.

### Publicațiunea No. 5

În sensul art. 33-35 din regulamentul privind la constituirea naționalității române se aduce la cunoștință publică, că lista pregătitoare a cetățenilor români din Brașov, în baza încheierilor primarului făcute în urma reclamațiilor înaintate, a fost rectificată.

Această listă se poate vedea în localul primăriei, secția militară (str. Porții No. 82 etaj II) dela 22 Ianuarie până la 20 Februarie 1925 edecă în fiecare zi de lucru dela ora 3-6 p. m., iar Duminecă și în zilele de serbătoare dela ora 9-11 a. m.

Persoanele cari au înaintat vre-o reclamație fiind nemulțumite pentru admiterea, omiterea sau respingerea înscrierii lor sau a altei persoane în listă, vor putea apela în sensul §§ 41 și 42 al regulamentulul menționat, în termen de 40 zile, edecă dela 22 Ianuarie până la 2 Martie 1925 la primarul orașului.

Apelurile sunt scutite de orice taxe de timbru.

Brașov, la 14 Ianuarie 1925.  
25 1-1 primar.

Doică bună, sănătoasă caută loc la o casă, lângă un copil. Informațiuni la Administrația Ziarului. 9 2-4

Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

No. 24533-1924.  
Cons. orăș.

### Publicațiune de licitație

Pentru concesionarea lucrărilor de legător de cărți ce vor fi necesare singuraticelor secții ale primăriei pe anul administrativ 1925 edecă dela 1 Ianuarie 1925 până la 31 Decembrie 1925 se fixează prin aceasta o desbateră de oferte în scris pe ziua de 3 Februarie 1925 ora 10 a. m. care se va ține în oficiul economic al Primăriei Str. Argintariilor 5, II. Etaj ușa 3. Reflectanții sunt invitați să-i înainteze ofertele lor în scris semnate cu mâna proprie, închise și timbrate legal provăzute cu tariful respectiv de prețuri, dimpreună cu vadiul de 20% la șeful oficiului economic orăș. sau la substitutul sau la începerea licitațiuni. Condițiunile mai detaliate se pot afla în oficiul economic al orașului în orele de serviciu dela 8-1 a. m. zilnic.

Mai notăm că ofer e nereglementare sau întârziate, precum și oferte suplimentare sau interpretative nu se vor lua în considerare, ci numai astfel de oferte cari posed calificarea cerută de lege pentru atari lucrări.

Brașov, la 9 Ianuarie 1925.  
21 1-1 Consiliul orășnesc.

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Onor. Comisiune de naturalizare,

Domnule Președinte.

Subsemnata în conformitate cu legea din 24 Februarie 1924 și pe baza alăturatelor acte cu onoare vă rog să binevoiți a-mi acorda naturalizarea.

În anexe: 9 buc. certificate plus 3 chitanțe asupra solvirea impozitelor față de Stat și Comună precum și 2 buc. foaie de dare.

Brașov, la 28 Octomvrie 1924.

Cu înaltă stimă  
(ss) Maria Arpaș

17 1-1 Str. Hirscher No. 26.

UZINELE DE FIER ȘI DOMENIILE DIN REȘIȚA SOC. ANON.

### AVIZ

Purtătorii de chitanțe definitive asupra acțiunilor emisiunii a IV-a, realizată în Mai 1924, sunt invitați să-și prezinte chitanțele complet achitate la sedin. Societății București Str. Povernei No. 2, între orele 9-12, spre a obține acțiuni definitive

Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița S. A.  
11 2-2

Atențiune!

La „CINEMA APOLLO” începând cu ziua de 18 Ianuarie rulează filmul

### „Lucreția Lombard”

dramă plină de aventuri senzaționale, cari arată viața a 2 fete nenorocite.

Filmul e atât de frumos și senzațional, încât nu trebuie să scape nimănu de a-l vedea și a admira frumusețea.

Convingeți-vă că la Cinema „Apollo” numai filme frumoase și mari pot vedea. Începând cu ziua de 21 Ianuarie rulează filmul *Principesa Sonia Orloff* în rolul principal: *Contesa Agnes Eszterházy și Harry Liedtke*.

1126-924.

### Publicațiune.

Comuna Cernatu arândează pe cale de licitație publică, cu oferte închise birtul comunal aflător în piața principală a comunelor săcelene — pe o durată de 3 (trei) ani începând cu 1 Februarie 1925. Licitația se ține în ziua de 26 Ianuarie 1925 oarele a. m. la primăria comunală.

Prețul de strigare este 100.000 Lei.

Vadiu 10%.

Condițiunile mai detaliate se pot ști la primăria comunală.

Cernatu la 2 Ianuarie 1925.

20 1-2 Primăria Comunală.

## FERIȚI-VA DE EPIDEMII

Întrebuințați zilnic pentru băut :-: numai apa minerală :-:

## „BORVIZ DE BROSEC”

recunoscută de autoritățile medicale ca mijloc preventiv în timpul epidemilor.

26 1-2

## VIZITAȚI NOUL ARANJATUL ȘI MARELE

## MAGAZIN DE COVOARE

## TELLMANN ȘI SPEIL

BRASOV, SIRUL GRAULUI No. 8

## MARE DEPOZIT DE

covoare, perdele, pături de pat și masă, :-: stofe pentru mobile, saltele, etc. :-:

834 17-20

Mostre de broderii pentru toalete de bal se compun imediat la **EUGEN BOLESCH**

SIRUL GRAULUI 8.

## Scandalul dela orfelinatul din Alba-Iulia

Orfani din războiu batjocoriți și purtați pe străzile orașului în seara de anul nou cu saltele în spate. — O aventură rușinoasă.

La orfelinatul orfanilor de războiu din Alba-Iulia s'au descoperit mai multe nereguli în sarcina directorilor acestui orfelinat, a d-nei Mișca născută Zumea, pentru cari nereguli Comitetul Județean S. O. O. R. din Alba-Iulia a fost silit a suspenda din post pe sus numita directoră.

Deși suspendată din oficiu, directoarea a fost lăsată și pe mai departe în locuința avută în edificiul orfelinatului, de unde a început mereu intrigi între orfanii din războiu și personalul orfelinatului, atribuindu-și și uzând dreptul de directoră în mod abuziv și contrar tuturor regulamentelor în vigoare.

Intriga directori, i suspendate a ajuns și la presidența S. O. O. R. a Regionali a VI Sibiu, unde aceste intrigi au prins rădăcini, pe lângă toate că faptele directorii suspendate erau bine cunoscute și la Regio nali.

În urma acestor intrigi și din motive de interes pur personale, presidența S. O. O. R. a Regionali Sibiu, în loc se aștepte în liniște rezultatul anchetei și apoi a lua măsură în consecință, a rupt băta asupra orfelinatului nostru și în loc să tragă consecința cel vinovăți, — sufere orfelinatul și orfanii internați la acest orfelinat. — Cu intenținea de a desființa orfelinatul înainte de terminarea anchelei pornită contra directorii, în seara anului nou, au dus 15 orfani din orfelinatul nostru la orfelinatul din Sibiu; parte din orfanii au rămas deocamdată în Alba-Iulia iar câțiva dintre ei au fugit din orfelinat de frica transferării.

Era o prăvălie din cele mai triste, când orfanii din războiu ai țării românești, copiii eroilor acestui neam, sub privirea batjocoritoare ale străzilor, mergeau spre gară plângând și cu saltele în spate în seara de anul nou, când toată lumea o ulă liniște și bucurie. Ca urmare a acestui proces

deu samavolnic, în noaptea de 4 spre 5 Ianuarie 1925, delegații S. O. O. R. regionala Sibiu, directorul Better și magazinierul Cracea dela orfelinatul din Sibiu, au sosit în orașul nostru cu intenținea să ducă cu ei la Sibiu orfanii din războiu ce au mai rămas în orfelinatul nostru.

Toate acestea s'au întâmplat fără ca comitetul local al S. O. O. R. să fi fost avizat.

Pentru ca această faptă să poată fi eleptulă prin surpriză și fără știrea comitetului local, delegații S. O. O. R. regionala Sibiu s'au introdus în orfelinat noaptea pe la orele 12 sâritând peste ziduri, în mod banditesc, conduși de către d-l Silviu Hașeganu din Alba-Iulia cumnatul directorii suspendate, unde au fost găzduiți de către directoarea suspendată a orfelinatului.

Dimineața orfanii din războiu erau gata de plecare în curtea orfelinatului cu tot calabalacul în spate, când apoi publicul local prinzând de veste a împiedecat această faptă scandaloasă și samavolnică a delegaților S. O. O. R. regionala Sibiu.

Autoritățile în drept ar trebui să cerceteze cauza cu tot amănuntul, și dacă de fapt vor găsi motiv de desființare, atunci să ne desființeze orfelinatul în mod legal și zis, iar nu prin surpriză, noaptea și în mod samavolnic. — Pentru ce volesc a ne goli orfelinatul în mod arbitrar și noaptea, că doar nu suntem în războiu?

Pentru ce această transferare se face prima dată în seara anului nou iar a doua oară în ojunul bobotezii, neținându-se cont nici chiar de sărbătorile legale?

În astfel de mod sunt ocrotiți orfanii din războiu de către chiar Societatea Orotirea Orfanilor din războiu.

Mal mulți cetățeni din Alba Iulia.

## Locale

Societatea D. A. N. (dușmani alcoolului și nicotinei temperanți-abstinenți) ce numără deja peste 200 membri din oraș și provincie, primește înscrieri de noi membri după ceremonialul templier în fiecare Vineri ora 8 seara în „Casa abstenenților”, Str. Orfanilor Nr. 18. Salut reciproc al tuturor membrilor din societate este „Sus patria” și îmbrățișează și o dragoste patriotică frățască pe toți românii de bine de orice sex și orice etate, cari voesc să se înscrie. Societatea aranjază în fiecare Duminecă excursiuni în sublimele noastre împrejurimi în fiecare lună peșători publice și da ocazie în gedințele săptămânale de Vineri seara dela 8—10 tuturor membrilor săi de a se desvolta pe terenul oratoriei libere, a declamațiilor, terenul teatral și muzical, apoi desvotă spiritul de camaraderie deschisă și sinceră punându-se cel mai mare pond pe cinstea de caracter. Singura condiție de primire este subscrierea jurământului de abstenență numai alcoolice pe un decurs de 6 luni (din ceace oricine are numai de căștat). Și anințarea prealabilă în scris, personal sau telefonic la președintele societății Dr. S. I. Sibiu, spitalul de ochi, Telefon Nr. 662.

Balul forestier, care va avea loc în ziua de 31 Ianuarie va fi senzația carnavalului. Comitetul aranjator își da toată silința ca să corăspundă interesului și așteptărilor manifestate în așa mare măsură și toate indică, că participării vor duce cu sine amintirile neșterse ale unei nopți de carnaval. Se vor deschide toate săliile Redoutel unde 2 copele și un jazz band original se vor îngriji de animație. Mulți din jurul Brașovului, și chiar din orașe mai îndepărtate și au anunțat participarea. Comitetul rogă pe această cale pe toți membrii aranjatori, să bine voiescă a se prezenta în număr complet la sădita aranjatorilor ce se va ține Luni 19 ori ora 9 seara în Cafeneaua „ELITE”.

Cel-ce dis eroare nu au primit invitații să se adreseze d-lui Nicolae Markus (Ofs) Str. Bruprilor Nr. 7.

### Construire de case.

Pentru sume de 145.000 lei se poate edifica și în provincie casă modernă de lemn cu pereți dublu, constitoare din 3 odăi, odăie de baie, bucătărie, cămară și verandă deschisă, dacă vă asigurați de acuma materialul brut.

Informații dela 2—5 p. m. la adresa Rákoczi, Strada Meșterilor Nr. 4. 19 1-1

## INFORMAȚIUNI

O conferință româno-sârbă. Joi s'a ținut la Belgrad, o conferință la care au participat, reprezentanții căilor ferate sârbece, ungere și române. În această conferință s'au discutat și luat măsură referitoare la traficul și transportul de mărfuri cu și prin Iugoslavia.

Militare Cetim în „Dimineața”: La cercurile militare se spune că în curând va avea loc următoarea mișcare printre ofițerii superiori:

1. D-l general Davidoglu va trece prefect al poliției Capitalei. 2. D-l general Eracle Nicolescu va numi Mareșal al Pistolului regal. 3. D-l general Anghelescu va lua comanda Corpului Vânătorilor de munte. 4. D-l general Lucescu va trece la comanda Diviziei a 4 a în locul d-lui general Davidoglu.

Directorii băncilor din Oradea-Mare, în urma unei consfățiri, au decis să scadă dela 24 la 20 la sută dobânzile pe cert le primesc cel ce depozitează banii la bănci.

Epidemie de sinucideri la Azuga? Cetim în gazeta „Voința” din Bușteni: „Nici nu s'a răcit în memoria noastră sinucidera tânărului măcelar Jan Clark, din Azuga și asistăm la o nouă tragedie.

Luni, 29 Decembrie 1924, și-a curmat viața printrun glonț de revolver tânărul comerciant din Azuga, Iorgu Stroeșcu; sinucidera ale căreia motive nu se cunosc încă.

Sunt destul de dureroase aceste triste vești pe cari nu știm cum să le calificăm. Ne face a crede că este o mormă de sinucidera ce s'a incubat în tinerețea din Azuga; otfel, este curios, cum de au putut lua o astfel de hotărâre acești nenorociți liniși, cari aveau poziții cu viitor”.

Catastrofă de cale ferată. Din Berlin se anunță: Joi dim. pe când se da semașul de plecare din gara Herne a unui tren de muncitori cu destinația Dortmund-Duisburg, a intrat în gară cu viteză mare un alt tren. Cocolirea a fost foarte violentă. Ultimele cinci vagoane s'au sfărâmat. Panica a fost îngrozitoare. Râniți, în număr foarte mare au fost lăsați în gară pentru facerea constatărilor. Sunt și foarte mulți morți.

Ciocnirea se datorește celui foarte dese care învălăia orașul și gara.

Conferințe. Sindicatul național „Auram lanca” anunță pentru mâine, Duminecă, 18 c. ora 3 1/2 p. m. continuarea lecțiilor despre „Pământul Româneli”, cu proiecțiuni în amfiteatrul liceului de Iate „Principesa Elena”.

Farmacii de serviciu. În timpul dela 17—31 Ianuarie a. c. vor face serviciu peste amiază, noaptes și în Duminecă farmaciile: F. Jskelius „la Speranță” din str. Porții Nr. 23 și V. Klein „la Coroana de Aur” din str. Caterinei Nr. 7.

Comande pentru confecționarea :: de clerapi și întregirea lor ::

Se primesc la Impletoria mecanică **FRANTZ & GROSS**

Depozit: Strada Porții No. 7. 18 1-0

Se canta un măestru croitor la Școala de Arte și Meserii din Râșnov jud. Brașov.

Gh. Papară, director. 1-3

Ora 3 d. a.

## Ultime știri

### Scandalul Pașapoartelor Românești din America.

Scandalul pașapoartelor românești după cum anunță ziarul „Românul” din Youngstown, se înlunde acum în America.

Autoritățile Statelor Unite, constatând că mai multe sute de cetățeni români au intrat în America cu pașapoarte false, eliberate de Filipovici, Văitoianu și Co. au început urmărirea posesorilor acestor pașapoarte. În Youngstown au fost deținuți deja: Ioan Tutor și Adam Stoica din Arpașul sup. jud. Făgăraș și Arion Gligur din Tău. Ei au declarat în fața autorităților numai adevărul și pentru aceasta au fost lăsați în libertate.

Peste șase luni cauza lor va fi judecată de tribunal, iar după aceea li se mai dă voie să mai rămână aceea încă un an.

Toți ceice au intrat cu asemenea pașapoarte scrie mai departe „Românul” să fie liniștiți că nu li se va întâmpla nimic. Lucrul principal e, ca fiecarele să declare adevărul întreg când va fi chemat să răspundă. Autoritățile au informații precise despre fiecare emigrant. Ceice vor face declarații false imediat vor fi deportați.

### Noul guvern german.

Președintele Ebert a primit în audiență pe d-l Luther, care i-a făcut cunoscut că este dispus să formeze cabinetul.

Alcătuirea cabinetului este următoarea: dr. Luther cancelar; Stresemann afacerile streine; Schiele internele; Samisch finanțele; Neuhas economia publică; Brauns munca; Schellen justiția; Gessler războiul; Singl poșta și telegraful; Kamith agricultura.

Noul minister și-a asigurat sprijinul naționaliștilor, populiiștilor și populiiștilor bavariilor.

### Internaționala țărăniștă rusă pentru Radici

Autoritățile judiciare din Zagreb au primit următoarea telegramă din Moscova dela președintele Internaționala țărăniștă:

Având în vedere punerea în afară din lege a partidului țărănișt republican croat și arestarea șefilor și împreună cu președintele Radici, acuzați fiind că ar fi tratat cu Internaționala comunistă și Internaționala țărăniștă, aceasta din urmă propune să fie chemați de către instanțele judecătorești din Zagreb președintele acestei Internaționala împreună cu secretarul general spre a da informațiile necesare.

### Acordul opoziției și d-l I. Brătianu.

— Partidul liberal amenințat series cu dezagregarea. —

București 16 Ianuarie.

Din cercurile guvernamentale se afirmă că primul ministru este preocupat continuu de tendița ce se manifestă în opoziție pentru un acord politic.

În mai mare măsură îl interesează mișcarea pornită dela organizațiile provinciale, în toate partidele, către acest țel — de cât comercializarea d-lui Tancred Constantinescu.

În plus, știrile rele venite dela d-l V. Brătianu în ceea-ce privește imprumutul extern — au mărit îngrijorarea primului ministru.

— Sânt lucruri și fapte cari li scapă de sub control până și abilității noastre șef — a spus unul dintre miniștri, zilele trecute, „și aceasta este fatal pentru situația guvernului”.

Pe dealtă parte, în sânul partidului liberal se diferențiază bine curente, amenințând partidul cu dezagregarea. Ua ziar va apare

pentru a sluji unul dintre aceste curente, sub supravegherea d-lui Micescu și alți fruntași liberali. În sânul liberalilor ardeleni, de-a-semenea sânt vii neînțelegeri. În organizațiile din provincie — în multe, dezastru.

D-l Brătianu are informații exacte asupra situației, dar nu poate face nimic. În acelaș timp vede crescând forța opoziției prin tendița unui acord care — știe d-sa — va fi fatal regimului.

Corosp.

Reforma agrară în Ardeal și drepturile vechi. Odata cu exproprierea moșilor din Ardeal și Banat, s'au expropriat și diferite drepturi vechi, ce le aveau aceste moșii, ca: dreptul de vamă, de țârg, de pescuit, de exploatarea nisipului etc. Cum exploatarea pe seama Statului a acestor drepturi ar fi foarte anevoioasă, Casa centrală a improprietărilor din București a hotărât, ca aceste drepturi să fie date în primire, spre exploatare, chiar de acum, comunelor îndreptățite. Comunele ce vor primi aceste bunuri, vor plăti statului, pentru ele, prețurile fixate prin expropriere.

În acest senz s'a făcut cunoscut consilierilor agricoli din Ardeal, ca acolo unde sânt asemenea drepturi, pentru care s'au dat hotărâri de expropriere definitive, să ia măsură, ca ele să fie preluate imediat comunelor.